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2024北京十一学校顺义学校高三 9 月月考 

化    学 

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12 N-14 O-16  K-39 

一、选择题：（共 14 小题，42 分，每小题只有一个选项符合题意） 

1、均热板广泛应用于电子器件内部，主要起到散热作用。下列对某均热板部分材料或部件 

的主要成分的分类不正确．．．的是（   ） 

选项 A B C D 

材料或部件 传热材料 上下盖板 

主要成分 CH3CFCl2 40%甲醇溶液 铜粉 金刚石粉 

分类 烃 混合物 金属单质 非金属单质 

2、下列与事实对应的化学用语正确的是（   ） 

A、0.5 mol/L NH4Cl 溶液的 pH 为 5：NH4
++H2O＝NH3·H2O+H+ 

B、自然界中的固氮反应：2NO＋O2＝2NO2
 

C、Cl2的氧化性强于 I2：Cl2＋2I
－
＝2Cl

－
＋I2   

D、NaCl 溶液能导电：NaCl Na
＋
＋Cl

－
    

3、下列实验事实可用范德华力大小解释的是（   ） 

 

C、熔点：I2＞Br

A、热稳定性：HCl＞HBr                  B、氧化性：Cl2＞Br2

2                         D、沸点：H2O＞H2S 

4、下列物质的性质与其用途的对应关系正确的是（   ） 

选项 性质 用途 

A SO2具有氧化性 可用作漂白剂 

B NH4Cl 溶液呈酸性 可用作氮肥 

C NaClO 溶液呈碱性 可用作消毒剂 

D Na2O2能与 CO2反应生成 O2 可用作潜水艇中的供氧剂 

5、用 NA代表阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是（   ） 

A、17g 羟基（－OH）含有的电子数目为 10NA 

B、标准状况下，2.24LCO、CO2混合气中含有的分子总数为 0.1NA 

C、2 L 0.1 mol·L
－1的 FeCl3溶液中，Fe3+的数目为 0.2NA 

D、0.1 mol 环己烷（ ）中含有σ键的数目为 0.6NA 

6、物质氧化性、还原性的强弱，不仅与物质的结构有关，还与物质的浓度和反应温度有关。下列各组物

质：①Cu 与 HNO3溶液  ②Cu 与 FeCl3溶液  ③Zn 与 H2SO4溶液  ④Fe 与 HCl 溶液。由于浓度不同而能

发生不同氧化还原反应的是（     ） 

A、①③          B、③④           C、①②         D、①③④ 
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7、下列方程式能准确解释相应事实的是（   ） 

A、锅炉中的 CaSO4水垢用纯碱溶液浸泡：Ca2++CO3
2－＝CaCO3↓ 

B、84 消毒液不能与洁厕灵混用：ClO
－
＋Cl

－
＋2H+＝Cl2↑＋H2O 

C、和面时在小苏打中加少量醋酸，增强效果：H+＋HCO3
－
＝H2O＋CO2↑ 

D、向 Ca(OH)2溶液中加入足量 NaHCO3溶液，得到白色沉淀： 

Ca2+＋OH
－
＋HCO3

－
＝CaCO4↓＋H2O 

8、向 0.01 mol·L
－1 Ba(OH)2溶液中加入几滴酚酞溶液，然后向混合液中匀速、逐滴加入 0.2 mol·L

－1 H2SO4

溶液，滴加过程中测得溶液电导率的变化如图所示。下列说法不正确．．．的是 

               

A、烧杯中红色逐渐变浅直至完全褪去 

B、由于水存在微弱电离、BaSO4存在微弱溶解，理论上电导率不会为 0  

C、电导率减小的过程中，发生反应：2H+ + SO4
2－+ Ba2+ + 2OH

－
＝BaSO4↓ + 2H2O 

D、若用同浓度的 Na2SO4溶液代替稀硫酸重复上述实验，电导率变化与原实验相同 

9、下列实验设计能达成对应的实验目的的是（   ） 

选项 A B C D 

实 

验 

设 

计  

 

 

 

实验目的 实验室制 NH3 比较 Cl、Br、I 得电子能力强弱 除去 CO2中的少量 SO2 
配制 100 mL 

1mol·L
－1 NaCl 溶液 

 

10、阿明洛芬是一种抗炎镇痛药物，可用于治疗慢性风湿性关节炎，其分子结构如下图。 

下列说法不正确．．．的是（   ） 

A、分子中含有手性碳原子 

B、分子中碳原子有 sp2、sp3两种杂化方式 

C、该物质可发生取代反应、加聚反应 

D、1 mol 该物质最多能与 3 mol Br2发生加成反应 

11、硫酸是重要化工原料，工业生产制取硫酸的原理示意图如下。 
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 下列说法不正确的是（   ） 

 A、I 的化学方程式：3FeS2＋8O2 Fe3O4＋6SO2 

  B、II 中的反应条件都是为了提高 SO2平衡转化率 

 C、将黄铁矿换成硫黄可以减少废渣的产生 

 D、生产过程中产生的尾气可用碱液吸收 

12、把浓盐酸分别滴入点滴板上的各种溶液中，现象如下： 

实验 现象 

 

①中溶液变蓝 

②中溶液产生胶状沉淀 

③中生成沉淀 

④中产生刺激性气体 

下列分析不正确．．．的是（   ） 

A、①中溶液变蓝，体现了浓盐酸的氧化性 

   B、②中产生白色胶状沉淀：2H+＋SiO3
2－＝H2SiO3↓   

   C、③中产生沉淀的原因可用平衡移动原理解释    

   D、④中产生刺激性气体：2H
＋
＋SO3

2－＝SO2↑＋H2O  

13、下列性质实验中，对操作和现象的解释正确的是（   ） 

选项 操作 现象 解释 

A 
将 Fe(NO3)2固体溶于稀硫酸，滴加 KSCN

溶液 

溶液变红 稀硫酸将 Fe2+氧

化为 Fe3+ 

B 
向 2.0mL 酸化的 0.5 mol/L  FeSO4溶液

（pH＝0.2）中，加入几滴 5%H2O2溶液 

溶液立即变

为棕黄色 

H2O2溶液具有还

原性 

C 
向二氧化锰固体中加入浓盐酸后加热，将

产生的气体通入淀粉碘化钾溶液 
溶液变蓝 Cl2具有氧化性 

D 
无水乙醇与浓硫酸共热 170 ℃，将产生的

气体直接通入酸性高锰酸钾溶液 
溶液褪色 

乙烯可被酸性高

锰酸钾溶液氧化 

 

14、用下图装置检验浓硫酸与木炭在加热条件下反应的产物 CO2和 SO2。 
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下列说法不正确．．．的是（   ） 

 A、①中现象说明了产物中有 SO2 

 B、②中利用了 KMnO4的氧化性 

 C、将②③对调也能达到实验目的 

 D、浓硫酸与木炭的反应：2H2SO4(浓) + C CO2↑+ 2SO2↑+2H2O 

非选择题部分（共 5 道大题，58 分） 

15、（11 分）KCN 易溶于水，水溶液呈碱性，虽有剧毒，却因其较强的配位能力被广泛使 

用，如用于从低品位的金矿砂（含单质金）中提取金。 

（1）基态 N 价层电子排布式为           。 

（2）CN
－
的所有原子均满足 8 电子稳定结构，其电子式为            。 

（3）CN
－
中 N 为－3 价，从结构与性质关系的角度解释其原因：             。 

（4）右图为 KCN 的晶胞示意图。已知晶胞边长为 a nm， 

  阿伏加德罗常数的值为 NA，该晶体的密度为       g·cm−3。 

  （已知：1 cm＝107 nm） 

（5）浸金过程如下： 

  i. 将金矿砂溶于 pH 为 10.5~11 的 KCN 溶液, 过滤，得含[Au(CN)2]
－
的滤液； 

  ii. 向滤液中加入足量金属锌，得单质金。 

   ① 已知 Au 与 Cu 同族，则 Au 属于        区元素。 

   ② i 中反应的离子方程式为                      。 

   ③ i 中，pH＜10.5 会导致相同时间内 Au 的浸取率下降，结合化学用语说明 

    原因是                            。 

16、(12分)某小组探究 H2O2 氧化性、还原性的变化规律。 

    资料：Na2O2＋2H2O＝2NaOH＋H2O2 、2H2O2＝2H2O＋O2↑  

（1）制备H2O2：将Na2O2溶于冰水中，产生少量气泡，得溶液A。向A中加入过量稀H2SO4， 

得溶液B。 

溶Na2O2用冰水，目的是               。  

（2）检验 H2O2：向溶液 A、B 中分别滴加适量酸性 KMnO4溶液。    

Ⅰ．B 中产生气泡，滴入的溶液紫色褪去。 

MnO4
－
发生还原反应：MnO4

－
＋5e

－
＋8H

＋
＝Mn2＋＋4H2O  

 H2O2 发生氧化反应：               。 
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Ⅱ．A 中滴入的溶液紫色褪去，有棕褐色固体生成，产生大量气泡。推测固体可能含 MnO2，对其产生

的原因提出猜想： 

        猜想 1．MnO4
－
有氧化性，能被还原为 MnO2  

        猜想 2．Mn2＋ 有          性，能与 H2O2反应产生 MnO2   

        猜想 3．……   

 （3）探究猜想 2 的合理性，并分析Ⅰ中没有产生棕褐色固体的原因，设计实验如下：  

序号 实验 试剂 现象 

ⅰ 

  

a 生成棕褐色固体，产生大量气泡 

ⅱ     b 有少量气泡  

ⅲ H2O2溶液 有少量气泡  

      ⅲ是ⅱ和ⅰ的对照实验。 

① X 是               。 

② a 是             、b 是              。 

      ③ 取ⅰ中棕褐色固体，滴加浓盐酸，加热，产生黄绿色气体。  

（4）向一定浓度的 H2O2溶液中加入少量 MnO2，迅速产生大量气泡；随后加入 H2SO4，固体溶解，气泡产

生明显减弱。结合方程式解释原因                               。 

（5）综上，H2O2做氧化剂还是做还原剂，与                     等因素有关。 

17、(10 分)碘是人体必须的微量元素之一，海洋植物如海带、海藻中含有丰富的碘元素。 在实验室中，

从海藻里提取碘的流程如下： 

 

（1）指出上述过程中有关实验操作的名称，步骤ⅰ：     ，步骤ⅲ：     。 

（2）步骤ⅱ中可使用 Cl2，从原子结构角度说明理由            。Cl2 过量时，可能无法获

得 I2，原因是 I2会被继续氧化为 IO3
－
，该反应的离子方程式为        。 

（3）当使用 H2O2做氧化剂时，I
－
的转化率受外界因素的影响如下图所示。 

 

                    图 1                 图 2 
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 ①图 1 中，pH＝7 时 I
－
转化率几乎为 0，结合离子方程式解释原因：        。 

②图 2 中，H2O2与 I
－
的物质的量之比从 0.5:1 提高到 1:1 时，I

－
的转化率明显增大， 

可能的原因是                     （写出 2 条）。 

18、（12 分）用零价铁（Fe）去除含氮废水中的硝酸盐（NO3
－
）是环境修复的重要方法。一种去除 NO3

－
 

的研究过程如下。 

      

（1）Ⅱ中充分反应后，分离混合物的方法是             。  

（2）Ⅱ中反应的离子方程式是                。  

（3）实验发现，在Ⅱ中补充一定量的 Fe2＋ 可以明显提高 NO3
－
的去除率。向两份含氮废水 

[n(NO－
3 )＝8.1×10

﹣5 mol]中均加入足量 Fe 粉，做对比研究。 

实验序号 ⅰ ⅱ 

所加试剂 Fe 粉 Fe 粉、FeCl2(3.6×10
﹣5 mol) 

NO3
－
的去除率  ≈50%  ≈100%   

      分析ⅱ中 NO3
－
去除率提高的原因：  

     a．Fe2＋ 直接还原 NO3
－
。  

通过计算说明电子得、失数量关系：          ，证明该原因不合理。  

     b．研究发现：Fe3O4（导电）覆盖在铁粉表面；随着反应的进行，产生 FeO(OH) 

（不导电），它覆盖在 Fe3O4表面，形成钝化层，阻碍电子传输。 

c．Fe2+能与 FeO(OH)反应生成 Fe3O4。 

用 57FeCl2做同位素示踪实验，证明该原因合理。 

d．Cl
－ 破坏钝化层。 

将ⅱ中的 FeCl2替换为         ，NO3
－
的去除率约为 50%，证明该原因不合理。 

（4）ⅰ、ⅱ中均能发生 Fe + 2H+= Fe2++ H2↑。该反应明显有助于ⅰ中 NO3
－
的去除，结合方程式解释原

因：                               。 

（5）测定 NO3
－
含量  

步骤 1．取 v mL 含氮（NO3
－
）水样，加入催化剂、v1 mL c1 mol·L

－1 FeSO4标准溶液（过量），再加入

稀 H2SO4。  

步骤 2． 用 c2 mol·L
－1 K2Cr2O7标准溶液滴定剩余的 Fe2＋（Cr2O

2－
7  被还原为 Cr3＋），终点时消耗 v2 mL。 

已知：3Fe2＋+ NO3
－

 + 4H
＋
＝NO↑+ 3Fe3＋+ 2H2O  

① 水样中 NO3
－
的含量为          mol·L

－1。 

② 溶液中 O2 影响测定。向步骤 1 中加入适量 NaHCO3，产生 CO2 驱赶 O2，否则会使测定结果           

（填“偏大”或“偏小”）。 
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19、(13 分)化学小组实验探究 SO2与 AgNO3溶液的反应。 

（1）实验一：用如下装置（夹持、加热仪器略）制备 SO2，将足量 SO2 通入 AgNO3 溶液中，迅速反应，

得到无色溶液 A 和白色沉淀 B。 

 

  ①浓 H2SO4与 Cu 反应的化学方程式是                  。 

②试剂 a 是              。 

（2）对体系中有关物质性质分析得出：沉淀 B 可能为 Ag2SO3、Ag2SO4或二者混合物。 

  （资料：Ag2SO4微溶于水；Ag2SO3难溶于水） 

  实验二：验证 B 的成分 

 

  ①写出 Ag2SO3溶于氨水的离子方程式：                。 

②加入盐酸后沉淀 D 大部分溶解，剩余少量沉淀 F。推断 D 中主要是 BaSO3，进而推断 B 中含有

Ag2SO3。向滤液 E 中加入一种试剂，可进一步证实 B 中含有 Ag2SO3。所用试剂及现象

是             。 

（3）根据沉淀 F 的存在，推测 SO4
2－的产生有两个途径： 

  途径 1：实验一中，SO2在 AgNO3溶液中被氧化生成 Ag2SO4，随沉淀 B 进入 D。 

  途径 2：实验二中，SO3
2－被氧化为 SO4

2－进入 D。、 

 实验三：探究 SO4
2－的产生途径 

  ①向溶液 A 中滴入过量盐酸，产生白色沉淀，证明溶液中含有       ； 

取上层清液继续滴加 BaCl2 溶液，未出现白色沉淀，可判断 B 中不含 Ag2SO4。做出判断的理

由：                。 

②实验三的结论：          。 

（4）实验一中 SO2与 AgNO3溶液反应的离子方程式是             。 

（5）根据物质性质分析，SO2与AgNO3溶液应该可以发生氧化还原反应。将实验一所得混合物放置一段时

间，有 Ag 和 SO4
2－生成。 

（6）根据上述实验所得结论：该实验条件下，               ；碱性溶液中 

  SO3
2－更易被氧化为 SO4

2－ 
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参考答案 

一、选择题：(单选，共 42 分) 

1、A  2、C  3、C  4、D  5、B  6、A  7、B  8、D 

9、A  10、D  11、B  12、A  13、C  14、C 

二、非选择题：(共 58分) 

15、本题共 11 分： 

（1）2s2 2p3 （1 分） 

（2）  （1 分）  

（3）C、N 电子层数相同，核电荷数 C＜N，原子半径 C＞N，C 的电负性小于 N 的， 

  对三对共用电子对的吸引作用弱于 N，因此，CN
－
中 N 呈－3 价 

（4）
260

𝑁𝐴𝑎
3 × 10

21 

（5）① ds（1 分） 

② 4Au + 8CN
－

 + 2H2O + O2 ==== 4[Au(CN)2]
－

 + 4OH
－

 

③ pH 减小，c(OH
－

)下降，CN
－

+ H2O HCN + OH
－
平衡正向移动，溶液中 

c(CN
－

)下降，i 中浸金反应速率减小 

16、本题共 12 分： 

（1）降低温度，减缓 H2O2分解（2 分）） 

（2）I. H2O2－2e
－
＝O2＋2H

＋
（2 分）    II. 还原（1 分） 

（3）①MnSO2溶液（1 分）   ②H2O2、NaOH（1 分）   H2O2、H2SO4（1 分） 

（4）2H2O2 2H2O＋O2↑；MnO2＋2H
＋
＋H2O2＝Mn2+＋2H2O＋O2↑； 

前者 MnO2做催化剂，后者做氧化剂。（2 分） 

（5）其他反应物的氧化性、还原性，溶液的酸碱性。（2 分） 

17、本题共 10 分： 

（1）过滤（1 分），萃取分液（1 分） 

（2）I 与 Cl 的最外层电子数相同，电子层数 I＞Cl，原子半径 I＞Cl，得电子能力 Cl＞I，单 质氧化性

Cl2＞I2 ；（2 分） 

 I2＋5Cl2＋6H2O ==== 2IO3
－
＋10Cl

－
＋12H+（2 分） 

 【3Cl2＋I
－
＋3H2O＝IO3

－
＋6Cl

－
＋6H+也可给分，未配平给 1 分，下同】 

（3）H2O2＋2I
－
＋2H+＝I2＋2H2O，pH＝7 时 H2O2氧化能力弱。（2 分） 

 ②（共 2 分，每个可能原因 1 分） 

 原因 1：体系中存在其它消耗 H2O2的反应，导致 H2O2与 I
－
物质的量之比为 0.5：1 时，H2O2 

的量相对不足。随着 H2O2浓度增加，H2O2与剩余 I
－
反应，导致 I

－
的转化率提高。 

 原因 2：该反应可能为可逆反应，H2O2浓度增大，平衡正向移动，I
－
转化率提高。 

18、本题共 12 分： 
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（1）过滤 

（2）3Fe＋NO3
－
＋2H

＋
＋H2O＝Fe3O4＋NH4

+ 

（3）a. 还原 NO3
－
所需电子为 3.24×10

－4mol，Fe2+提供的电子最多为 3.6×10
－5mol（或 Fe2+提供 2.4×10

－

5mol 电子），Fe2+失去的电子数明显少于 NO3
－
所需的电子数。 

   d. 7.210
－5mol NaCl 

（4）Fe2+＋2FeO(OH)＝Fe3O4＋2H+，Fe2+破坏了钝化层 

（5）①    ②偏大 

19、本题共 13 分： 

（1）①Cu＋2H2SO4(浓) CuSO4＋SO2↑＋2H2O    ②饱和 NaHSO3溶液 

（2）①Ag2SO3＋4NH3·H2O＝2[Ag(NH3)2]+＋SO3
2－＋4H2O 

②H2O2溶液，产生白色沉淀 

（3）①Ag+     Ag2SO4溶解度大于 BaSO4，没有 BaSO4沉淀时，必定没有 Ag2SO4
 

②途径 1 不产生 SO4
2－，途径 2 产生 SO4

2－ 

（4）2Ag+＋SO2＋H2O＝Ag2SO3↓＋2H+ 

（6）实验条件下： 

SO2与 AgNO3溶液生成 Ag2SO3的速率大于生成 Ag 和 SO4
2－的速率 


